



一直以来,大同师范高等专科学校坚持贯彻创新发展理念,大力推广普及国家通用语言文字,健全工作机制,整合优势资源,扎实推进学校语言文字工作高质量发展。从普通话水平测试的圆满完成,到语言文字课题的顺利结项,再到宣传推广氛围的持续浓厚,一系列扎实举措让“说普通话、用规范字”的理念深植校园,为人才培养和文化传承注入鲜活动力。

# 让规范语言成为文化传承的基石

——大同师范高等专科学校语言文字规范化建设工作侧记

本报记者 解慧

**语言素养彰显育人实效**

作为语言文字工作的重要组成部分,普通话水平测试是检验师生普通话水平的关键环节。近日,大同师专2025年上半年普通话水平测试工作圆满完成,1884名师生参加此次测试。为确保测试公平规范,学校提前制定详细方案,从报名系统调试、考务人员培训,到考场布置、模拟测试,每一个环节都力求精益求精。测试期间,考生们精神饱满,在普通话发音、语调、语速和表达能力等方面展现出扎实的语言功底。

数据显示,自2023年学校设立普通话水平测试站以来,累计服务师生6110人次,参加测评的师生在语言流畅度、发音标准等方面表现稳定,二级乙等通过率连续三年保持增长。这一

成果,得益于学校在语言文字领域的实践探索。

据了解,大同师专十分重视语言文字工作,坚持把语言文字规范化要求渗透到教育教学的各个环节,平日通过开展主题班会、经典诵读、书写比赛、专题讲座等活动,提高学生的语言表达和汉字书写能力,增强学生语言文字规范意识,让规范的语言文字更好地为教育教学服务。

**科研探索赋能学科发展**

在理论研究领域,学校更是收获颇丰。近日,《高职院校语言文字规范化工作路径研究》和《小学语文教师语文核心素养提升路径》两项课题顺利结项,这是学校在语言文字研究领域的重要突破。

该校依托资源优势,加强队伍建



设,积极开展语言文字理论与实践研究,鼓励和支持教师申报各级各类科研项目,探索研究教育教学规律。近年来,学校充分发挥语言文字专家专业示范和引领作用,开展教学能力和语言文字应用能力提升培训,进一步提升专业教师在国家通用语言文字工作方面的推广和教学能力。

此外,该校承担各级各类语言文字科研项目,专业教师在核心期刊发表论文,出版教材与专著等,为语言文字工作提供坚实的理论支撑。

**推普理念融入校园日常**

“请讲普通话”,走进校园,这句温馨提示在教学楼走廊、图书馆阅览区、食堂餐桌等场所随处可见,100%覆盖的提示牌成为校园里的“无声向导”。

这是学校构建全方位宣传推广体系的一个缩影。

为推进语言文字工作不断迈上新台阶,该校利用校园电子屏、广播站、宣传栏、横幅、展板、校园微信公众号等宣传渠道推广普通话标语、口号,以及语言文字知识,使“说普通话、用规范字”在师生中形成共识,并成为良好习惯。同时,常态化开展推广普通话宣传周活动、校园讲解大赛、基本功技能大赛等,全面提升师生语言应用能力。学校还与我市中小学、文旅单位共建实践基地,组织学生参与社会实践活动,推动普通话推广与区域教育文化事业协同发展。

未来,大同师专将持续深化语言文字课题成果转化,构建“课程教学+实训考核”一体化培养模式,探索更多具有校本特色的推普路径,为传承弘扬中华优秀语言文化贡献力量。



# 深耕职教沃土 培育财会英才

——大同市财会学校会计事务专业的跨越式发展之路

本报记者 闫春平

**明确培养目标 锚定人才方向**

会计事务专业作为该校的重点专业,始终以“德智体美劳全面发展”的技术技能人才为核心目标。通过构建校企双元培育模式、强化真账实操技能,并建立学校、企业、家长多方评价机制,着力培养学生掌握会计核算、财税服务、财务数据分析等核心能力。迄今,已有3万余名毕业生活跃在地方财税、金融、中小企业等领域,为地方经济和社会发展注入强劲动能。

**凸显专业特色 服务乡村振兴**

针对农村会计人才短缺的痛点,该校会计事务专业充分发挥专业优势,将服务农村作为重要使命。该专业省级职称名师李桂琴连续4年主编大同市农村会计培训教材,并多次深入各乡镇开展业务培训,有力推动了村级财务规范化建设。期间,李桂琴的培训课件荣获全省农村会计培训课件比赛二等奖。

**打造优质师资 铸就教学根基**

大同市财会学校会计事务专业匠心



打造“德艺双师+企业导师”团队,鼓励教师积极参加省、市级教学能力大赛,申报国家级课题,外出研修提升,并建成了会计名师工作室与数智创新团队。近3年来,该专业在大同市中等职业学校技能大赛中包揽会计基本技能、会计信息化操作、企业经营沙盘模拟3个项目的一等奖;在山西省职业院校教学能力大赛及技能大赛中荣获2个一等奖。

**完善实训条件 强化实践能力**

该校会计事务专业现有会计基本技能、会计综合、会计信息化、ERP沙盘、会计分岗及“1+X”智能财税6大实训室。学校创新实践“虚拟仿真+真账实

操”的教学模式,形成了“从手工核算到云端智能”的进阶式实践路径,有效提升了学生的团队协作能力、职业素养与综合能力。据了解,作为5个“1+X”证书试点学校,近3年已有334名学生成功考取相关职业技能等级证书。

**深化校企合作 实现产教融合**

该校与山西柠檬云财税咨询有限公司、山西博耀财税服务有限公司、大同延兴银河网络科技有限公司、大同市助友财税服务有限公司等企业共建校企合作委员会。学校积极推动“双师型”教师双向互聘,企业财务骨干走进课堂讲授税收新政,专业教师参与企业财税项目实践,形成“人才共育、过程共管、成果共享”的融合机制。近年来,学校毕业生凭借卓越的多岗位适配能力、过硬的专业技能与职业素养,深受用人单位好评。

从算盘到云端,从手工核算到云端智能,大同市财会学校会计事务专业始终坚守育人初心,在数智化浪潮中勇立潮头。正如该校负责人所说:“我们始终让人才培养与产业脉搏同频共振,确保每一名学生都能在财会领域找到属于自己的坐标。”面向未来,该校将持续聚焦行业前沿发展趋势,深耕产教融合沃土,为地方经济高质量发展输送更多兼具专业素养与创新能力的高素质财会人才。



## 大同二职中

举行禁毒知识讲座



本报讯(记者 柴宁)为进一步

加强校园禁毒宣传教育工作,提高学生的识毒、防毒、拒毒意识,近日,大同二职中举行禁毒知识讲座。

大同市落阵营强制隔离戒毒所向日葵禁毒宣讲团应邀作了专题讲座。

讲座中,宣讲团成员闫磊通过生动形象的PPT展示、真实且触目惊心的案例分析,以及实物模型展示等方式,向学生们全面介绍了毒品的种类,并着重讲解了近年来出

现的新型毒品。

同时,闫磊还分享了犯罪分子诱骗青少年吸毒的常用手段,并通过互动问答环节,引导学生们积极思考如何在日常生活中有有效防范毒品侵害。学生们踊跃参与,现场气氛热烈。

下一步,该校将持续开展禁毒宣传教育活动,不断丰富教育形式和内容,努力营造良好的校园禁毒氛围,切实为学生的健康成长保驾护航。

■图片新闻■



## 小记者化身“小果农”采摘乐趣多

7月6日,云州区三十里铺金磊农牧采摘园迎来一群特殊的“小果农”——50组大同日报小记者家庭,在这里开启了一场别开生面的葡萄采摘之旅。小记者们手持剪刀和篮子,踮起脚尖,仰着脑袋,仔细地在藤蔓间寻找自己钟意的那一串葡萄。采摘过程中,小记者们还不时交流着自己的发现和感受,欢声笑语回荡在采摘园。

本报记者 闫春平摄

## 2926所学校入选全国急救教育试点校

近日,教育部印发《关于做好第三批全国学校急救教育试点建设和管理工作的通知》,公布第三批2926所全国急救教育试点学校名单,试点周期为两年。

《通知》一并发布的《第三批全国学校急救教育试点工作指南》,以提升学生健康素养为核心,以普及急救知识和技能为重点,以提升校园应急救护能力为目标,推动在学校内配备急救和急救教育设施设备,加强师生急救教育,积极开展志愿服务,探索和积累可复制、可推广的学校急救教育经验做法,完善学校急救教育育人体系,引领学校急救教育发展新方向。

试点工作包括6项重点任务。一是建强师资队伍。各试点学校组织教职员参加专业化的急救知识与技能培训,确保试点学校的每位校医、体育与健康课教师、班主任至少接受一次系统培训。二是完善课程体系。各试点学校按

《中国教育报》